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資 料 ４ 

 

 

「自殺対策に関する意識調査」について 

 
 

 
 
Ⅰ．調査概要 

 

 

   調査時期：平成 20 年２月 21 日～ ３月９日 

 

 

   調査対象：全国 20 歳以上の者 3,000 人(有効回収数:1,808 人、回収率:60.3％) 

 

 

   調査方法：調査員による留置法（封筒による密封回収） 

 

 

   調査項目：１ メディアについて 

        ２ 悩みやストレスに関することについて 

        ３ 自殺やうつに関する意識について 

        ４ 自殺予防等に関するボランティア活動について 

 

 

 

   調査内容の決定等： 

 

    内閣府で「自殺対策に関する意識調査検討会議」を開催し、専門家の意見を聞き、 

調査内容や調査方法等を決定 
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Ⅱ．主な結果 

 １．メディアについて 

（１）テレビドラマや映画に自殺シーンが「多いと思う」が４割強 

 

とても多い やや多い
やや
少ない

とても
少ない

わからない 無回答

(該当者数)

総 数 (1,808人)

〔 性 別 〕

男 (  901人)

女 (  907人)

〔 年 齢 別 〕

２ ０ 歳 代 (  183人)

３ ０ 歳 代 (  320人)

４ ０ 歳 代 (  341人)

５ ０ 歳 代 (  354人)

６ ０ 歳 代 (  341人)

７ ０ 歳 以 上 (  269人)

7.5

6.2

8.7

9.1

7.9

8.2

14.1

35.1

33.6

36.6

30.6

28.4

35.8

39.8

35.5

38.7

12.7

13.4

12.0

18.6

16.9

9.1

9.6

12.6

12.6

7.0

7.3

6.6

8.2

10.0

7.0

7.1

5.3

4.5

35.6

37.2

34.0

39.3

40.0

37.5

34.2

35.2

27.5

2.5

1.1

2.6

3.2

1.4

1.5

2.2

2.2

2.1

2.2

2.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

(%)

多い（小計） 少ない（小計）

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（２）自殺シーンを美化して描くことは「自殺をうながすと思う」が６割弱 

 
無回答

そう思う ややそう思う
あまりそう
思わない

そう思わ
ない

わから
ない

(該当者数)

総 数 (1,808人)

〔 性 別 〕

男 (  901人)

女 (  907人)

〔 年 齢 別 〕

２ ０ 歳 代 (  183人)

３ ０ 歳 代 (  320人)

４ ０ 歳 代 (  341人)

５ ０ 歳 代 (  354人)

６ ０ 歳 代 (  341人)

７ ０ 歳 以 上 (  269人)

29.3

27.5

31.0

16.9

20.9

32.3

33.9

32.6

33.5

28.9

26.9

31.0

25.1

32.2

32.3

29.7

28.2

23.4

15.4

16.8

14.0

16.4

20.0

14.7

16.1

13.2

11.9

15.4

17.9

13.0

27.9

18.8

14.1

11.3

12.0

14.5

8.8

8.7

9.0

11.5

5.9

5.6

7.3

10.3

14.9
1.9

3.8

1.7

1.2

2.2

2.2

2.0

2.3

2.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

(%)

そう思う（小計） そう思わない（小計）
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  （３）自殺サイトを「規制すべき」が４人に３人 

    ・規制すべき（小計）･･･････････････････････････････････････････ 76.1% 

      ア）規制すべきである                    50.6% 

      イ）どちらかというと規制すべきである                        25.5% 

    ・規制すべきでない（小計）･････････････････････････････････････  7.4% 

    ・わからない・無回答 ･･････････････････････････････････････････ 16.5% 
規制すべきではない

どちらかというと規制すべきではない

どちらかというと規制すべきである 無回答

　　規制すべきである わからない
(該当者数)

総 数 (1,808人)

〔 性 別 〕

男 (  901人)

女 (  907人)

〔 年 齢 別 〕

２ ０ 歳 代 (  183人)

３ ０ 歳 代 (  320人)

４ ０ 歳 代 (  341人)

５ ０ 歳 代 (  354人)

６ ０ 歳 代 (  341人)

７ ０ 歳 以 上 (  269人)

4.7

4.9

4.6

5.9

8.2

6.9

25.5

25.2

25.8

27.9

29.1

26.4

25.7

23.2

21.2

50.6

49.8

51.4

43.7

52.2

57.5

58.8

49.6

35.3

11.2

9.9

12.5

10.9

5.6

7.6

5.1

13.8

27.1

5.3

4.6

6.1

4.4

4.5

7.3

10.0

3.0

2.1

2.5

2.1

3.1

0.9

2.8

4.1

3.3

3.4

3.5

3.4

2.9

3.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

(%)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  （４）自殺サイトを「見たことがある」は全体の 1.9％ 

 見たこと
がある

見たこと
がない

無回答

(該当者数)

総 数 (1,808人)

〔 性 別 〕

男 (  901人)

女 (  907人)

〔 年 齢 別 〕

２ ０ 歳 代 (  183人)

３ ０ 歳 代 (  320人)

４ ０ 歳 代 (  341人)

５ ０ 歳 代 (  354人)

６ ０ 歳 代 (  341人)

７ ０ 歳 以 上 (  269人)

6.6

92.5

92.2

92.7

89.1

95.3

95.6

94.4

90.9

87.0

5.6

5.2

6.0

4.4

4.2

7.9

11.9
1.1

1.2

1.4

1.5

1.9

1.3

2.6

1.9

2.9

2.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

(%)
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２．悩みやストレスに関すること 

 （１）最近１ヶ月間にストレス等が「ある」が約６割弱 

 無回答

大いにある 多少ある あまりない まったく
ない

(該当者数)

総 数 (1,808人)

〔 性 別 〕

男 (  901人)

女 (  907人)

〔 年 齢 別 〕

２ ０ 歳 代 (  183人)

３ ０ 歳 代 (  320人)

４ ０ 歳 代 (  341人)

５ ０ 歳 代 (  354人)

６ ０ 歳 代 (  341人)

７ ０ 歳 以 上 (  269人)

15.7

15.1

16.2

19.7

21.6

19.6

14.1

13.2

5.9

43.4

42.1

44.7

52.5

50.6

55.1

44.6

31.4

27.1

31.1

32.4

29.8

21.9

24.1

22.0

33.1

42.8

39.8

6.0

7.1

5.0

4.0

8.2

17.8

4.4

4.2

4.4

9.3

1.2

2.5

3.8

2.1

1.3

2.2

3.3

3.9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

(%)

ある（小計） ない（小計）

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （２）悩みを抱えたときやストレスを感じたときに誰かに相談したり、助けを求めたり

することが恥ずかしいことかは「そう思わない」が８割弱 

 

そう思う
どちらかというとそう思う

どちらかというと
そうは思わない 　　そうは思わない 無回答

わからない
(該当者数)

総 数 (1,808人)

〔 性 別 〕

男 (  901人)

女 (  907人)

〔 年 齢 別 〕

２ ０ 歳 代 (  183人)

３ ０ 歳 代 (  320人)

４ ０ 歳 代 (  341人)

５ ０ 歳 代 (  354人)

６ ０ 歳 代 (  341人)

７ ０ 歳 以 上 (  269人)

4.8

4.5

7.4

12.2

14.9

9.5

9.8

14.4

12.3

10.5

13.5

11.5

11.9

14.0

9.9

9.3

11.3

9.7

13.0

15.0

12.3

67.4

60.6

74.2

76.0

67.8

74.8

67.5

64.2

55.8 8.2 4.8

2.6

0.9

2.5

2.7

2.0

3.4

2.6

2.8

1.8

3.4

2.2

3.1

3.8

3.4

2.1

1.7

0.6

0.6

-

1.3

2.0

1.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

(%)

そう思う（小計） そう思わない（小計）
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３．自殺やうつに関する意識について 

 （１）今までに本気で自殺を考えたことが「ある」が２割弱 

 
自殺したいと思ったことがない

自殺したいと
思ったことが
ある

無回答

(該当者数)

総 数 (1,808人)

〔 性 別 〕

男 (  901人)

女 (  907人)

〔 年 齢 別 〕

２ ０ 歳 代 (  183人)

３ ０ 歳 代 (  320人)

４ ０ 歳 代 (  341人)

５ ０ 歳 代 (  354人)

６ ０ 歳 代 (  341人)

７ ０ 歳 以 上 (  269人)

70.6

73.8

67.5

69.9

69.4

72.4

71.5

73.0

66.2

19.1

16.3

21.9

24.6

27.8

19.1

19.5

12.9

12.6

10.2

9.9

10.6

5.5

8.5

9.0

14.1

21.2

2.8

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

(%)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （２）自殺を考えたことのある人のうち、自殺を考えた時に「相談したことはない」が

６割強                            （複数回答） 

  
え

60.4

32.7

友 人 17.6

同 居 の 親 族 （ 家 族 ） 13.9

同居の親族（家族）以外の
親族

4.9

医 師 4.9

職 場 関 係 者 3.2

カ ウ ン セ ラ ー 2.6

保健所等の公的機関の相談
員

0.6

民間ボランティアの電話相
談員

0.3

そ の 他 5.2

6.9

相 談 し た こ と は な い

相 談 し た

無 回 答

60.4

32.7

17.6

13.9

4.9

4.9

3.2

2.6

0.6

0.3

5.2

6.9

0 10 20 30 40 50 60 70

本気で自殺を考えたことがある人をベースとして（N=346人）

（％）
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 （３）周りに自殺をした人が「いる」が３人に１人 

（複数回答） 

特 に 支 障 は な い

上司や同僚に迷惑をかける

職場復帰ができなくなる

昇 進 や昇 給に影響 する

仕事が他の人に引継げない

家 族 や親 戚が反対 する

そ の 他

わ か ら な い

無 回 答

51.7

26.6

18.3

17.6

4.9

5.3

6.1

13.2

9.9

0 10 20 30 40 50 60

総　数（N=1,156人,M.T.=153.6%)

(%)

 
d

57.4

34.7

同居の親族（家族）以外の
親族

11.1

友 人 9.1

職 場 関 係 者 8.5

同 居 の 親 族 （ 家 族 ） 1.4

恋 人 0.2

そ の 他 10.0

7.9無 回 答

そ の よ う な 人 は い な い

自 殺 し た 人 が い る

57.4

34.7

11.1

9.1

8.5

1.4

0.2

10.0

7.9

0 10 20 30 40 50 60 70

総数（1=1,808人,0.7.=153.6%）

 

 
  

  

 

 

 （４）有職者のうち仮にうつで仕事を休業することに「特に支障がない」が１割弱 

（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

有職者をベースとして(N=1,156) 
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 ４．自殺予防に関するボランティア活動について 

   自殺予防活動に関するボランティア活動について「興味があり、是非参加したい」

が 1%、「興味があり、機会があれば参加してみたい」が 11.6% 

 

 

 
興味がない、
自分には関係
ないと思う

興味はあるが、
実際に自分が参
加しようとは思
わない

興味があり、機
会があれば自分
も参加してみた
いと思う

興味があ
り、ぜひ
参加した
いと思う

すでに参
加してい
る

無回答

(該当者数)

総 数 (1,808人)

〔 性 別 〕

男 (  901人)

女 (  907人)

〔 年 齢 別 〕

２ ０ 歳 代 (  183人)

３ ０ 歳 代 (  320人)

４ ０ 歳 代 (  341人)

５ ０ 歳 代 (  354人)

６ ０ 歳 代 (  341人)

７ ０ 歳 以 上 (  269人)

19.9

22.3

17.4

30.1

23.8

22.3

11.9

18.2

17.8

63.2

62.8

63.6

60.1

65.3

61.3

72.6

60.1

56.9

11.6

10.4

12.8

5.5

9.1

13.8

11.6

14.7

12.3

5.1

5.6

10.0

1.0

1.3

0.7

1.1

0.9

0.6

0.3

1.2

2.2

0.3

0.1

0.4

-

0.3

-

0.3

0.3

0.7

4.0

3.0

3.3

0.6

2.1

3.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

(%)
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５ 自殺したいと考えたことが「ある」と「ない」の比較 
自殺したいと考えたこと  

ある（Ａ） ない（Ｂ） 
(Ａ)／(Ｂ) 

自殺を扱った報道に関心が「ある」 71.4% 63.4% １．１倍** 

テレビドラマや映画に自殺シーンが「少
ないと思う」 23.1% 19.7% １．２倍 

自殺シーンを美化して描くことは「自殺
をうながすと思う」 59.5% 58.6% １．０倍 

自殺サイトを見たことが「ある」 3.8％ 1.5％ ２．５倍* 

自殺サイトを「規制すべきではない」 13.9% 6.0% ２．３倍** 

不満や悩みやつらい気持ちを受け止め、
耳を傾けてくれる人が「いない」 11.0% 4.4% ２．５倍** 

必要なとき、物質的・金銭的に援助して
くれる人が「いない」 

16.2% 9.5% １．７倍** 

この１ヶ月間に悩みやストレスなどが
「ある」 82.9% 55.0% １．５倍** 

誰かに相談したり、助けを求めたりする
ことが「恥ずかしいことと思う」 

23.1% 13.0% １．７倍** 

よく眠れない日が２週間以上続いた時、
医療機関を「受診しない」  

54.0% 42.8% １．３倍** 

生死は最終的に本人の意志に任せるべ
きであると「そう思う」 

47.7% 34.5% １．３倍** 

自殺せずに生きていれば良いことがあ
ると「そう思わない」 

15.6% 4.2% ３．７倍** 

幼い子どもを道づれに自殺するのは仕
方がないと「そう思う」 

10.7% 4.2% ２．５倍** 

責任をとって自殺することは仕方がな
いと「そう思う」 

14.5% 7.0% ２．１倍** 

自殺は繰り返されるので、周囲の人が止
めることはできないと「そう思う」 

24.9% 14.7% １．７倍** 

自殺する人は、よほどつらいことがあっ
たのだと「そう思う」 74.6% 70.3% １．１倍 

周りで自殺した人が「いる」 45.7% 33.6% １．４倍** 

自殺予防等のボランティア活動に「興味
があり、参加したい」 16.8% 12.2% １．４倍* 

※ 表中の*印は全国民（母集団）に置き換えても「（ありＡ）」と「なし（Ｂ）」とに差がある確率が高い

（有意である）ことを意味し、**は「有意確率がより高い」を、*は「有意確率が高い」ことを表している。 

 
 

 8



 

 9

６． 悩みを抱えたときの主な相談先 
 
（１） 全国の都道府県・政令指定都市に設置されている精神保健福祉センター 
 
（２） 毎月 10 日の「自殺予防いのちの電話」（0120－738－556）または全国のいのち

の電話 
 
（３） 東京自殺防止センター（03－5286－9090＜20：00～6：00＞）、大阪自殺防止セ

ンター（06－4395－4343＜24 時間＞） 


